



颁奖结束后,获奖者自拍记录这难忘时刻。  
本报记者 张晓科 摄

# 受助孩子写感谢信“突袭”颁奖现场 一声“陈妈妈” 喊哭陈晓娅

“陈妈妈,几天不见,我又想您了,听说这次您获奖,我和同学们都特别高兴。其实我们认识不过半年时间,可您对我特别疼爱,让我感受到了什么是母爱。”在颁奖现场,主持人收到一份手写的感谢信,这是泗水县东鲸小学四年级学生冯殿亮写给他“陈妈妈”的。

一声“陈妈妈”,触碰到陈晓娅内心最柔软的地方,说起母爱,她强忍的泪水终于夺眶而出。

陈晓娅并不知道,冯殿亮悄悄来到颁奖现场,打算给她一个大大的惊喜。信念完了,冯殿亮也出现在面前,献上一束鲜花,再投入陈妈妈温暖的怀抱。这一幕,也感染了现场观众。

冯殿亮是陈晓娅资助学生中的一名,妈妈患有精神疾病,从小没几个小伙伴愿意和他一起玩。“第一次到学校去,我就注意到这个蹲在角落里的小伙伴,突然就勾起了我对童年的回忆。”陈晓娅3岁丧母,4岁又失去父亲,自己受过苦,更能理解这种受苦的滋味。在随后认识的半年里,陈晓娅带冯殿亮去泗水县城洗澡、理发、



陈晓娅感动流泪。 本报记者 陈文进 摄

买新衣服,去饭店吃饭。第一次走出村子,去那么大的地方,当时小伙伴们脸上乐开了花。

“今天早上5点他起来给父母做饭,不小心切到手指头,我真是心疼死了。”对于冯殿亮,陈晓娅时时挂念,快当成了自己的孩子,如果不是因为冯殿亮需要照顾父母,陈晓娅早就把他接走了。这次获评山东十大凡人善举,陈晓娅说,这是对自己的鼓励,也是意外收获,为了孩子们,她随时都愿意多做力所能及的事。

快过年了,陈晓娅有个新想法,她想带一部分义工,提前到孩子家里收拾一番,然后大家一起包饺子,过新年。

## 领完奖,善行并不止步

因这次颁奖,不少凡人善举获奖者成为朋友,他们交流学习,临走还互相留下联系方式,因为行善的人在哪儿都容易被人接受。奖领完了,行善的执念还在继续。

孙延彬:  
最想把奖杯  
先给爸爸看

13日一早,孙延彬在母亲王娇陪同下赶到尼山圣源书院。王娇放心不下家中的小女儿,把她哄睡着后,凌晨3点多,母子俩在孙延彬叔叔的帮助下,开车从家中出发。

9岁的孙延彬有着超出其年龄的稳重和懂事。他说,自己现在已经不收废品了,爸爸的身体也好多了。

卢庄大娘:  
治好小芳的病  
她就能更幸福

奖领完了,行善的执念还在继续。卢庄大娘是这次获奖人数最多的一个团体,来到颁奖现场的卢庄大娘代表之一付桂英还在为救助过的刘小芳操心。“小芳找了对象,两个人在一起,比我们更方便照顾,现在她的胖小子可好了。”看到

张帝:  
不管遇到什么事  
要有责任与担当

“95后”协警张帝颁奖后感到了实实在在的鞭策。“以前觉得警察很阳刚帅气,进入这行才体会到其中的苦和累。”他说,“白天见警察,晚上见警灯”,要24小时值班,“那次跳下冰河后,我心里只有一个念头,把人救上来。其实这件事是刚好让我碰上了,如果是别的同事看到,

奖杯拿回家,最先得给爸爸看。穿着一件干净的蓝色羽绒服来领奖,王娇说,这是延彬的故事见报后,今年过完春节,一位姓宋的好心人给买的,还送来1000元善款。最后,小延彬就穿着这件爱的棉衣,上台接受属于他的那份爱的荣誉。

小芳重获幸福,大娘很高兴,但她还有个牵挂。“她的病比以前好些了,你们报道后,有不少医院给她免费治疗,可小芳现在还是不能单独走路。”付桂英说,她们咨询过医生,小芳的病应该能治好,要是她能自理了,就更幸福了。

他们一样会下河救人。”这次来领奖,张帝和另一个好人李风军住一间屋,从警30多年,李风军有自己的沉淀。“我俩交流了不少,他是我学习的榜样。”张帝说,对于自己从事的这份职业,现在有了更深刻的理解,不管以后遇到什么事,自己都将要有责任和担当。



尼山播善  
第四届凡人歌·山东十大凡人善举颁奖典礼

A04

壹读

齐鲁晚报

2015年12月14日 星期一  
编辑:龚海 美编:金红  
组版:颜莉

济宁市委宣传部副部长张弢:  
弘扬优秀传统文化  
众人垒起道德高地



张弢给获奖者颁奖。  
本报记者 陈文进 摄

“打娘骂老的不见了,小偷小摸的不见了。孩子们个个会背《弟子规》,人人都会哼上两句《跪羊图》。”这是泗水县圣水峪镇小官庄村去年开设“乡村儒学课堂”后,引发的民风巨变。

“小官庄村发生的巨变,验证了一句古话:人是可以教得好的。”济宁市委宣传部副部长张弢说,打造弘扬优秀传统文化首善之区,就是要以社会主义核心价值观教育人、塑造人,引导人,让人人垒起道德高地。两年来,济宁市深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,站在服务国家文化战略高度谋划文化发展,围绕“建设弘扬优秀传统文化首善之区”目标,在打造“道德建设模范区、文明和谐示范区、儒家文化传承区”上迈出了坚实步伐。

据介绍,今年以来,济宁在城市社区和广大农村推广“乡村儒学讲堂”“一村一名儒学讲师”等做法,确定了在市级层面做好一个书院、一处讲堂、一个舞台、一批精品“四个一”工作;在县级层面,图书馆建“尼山书院”,文化馆建国学体验基地;在镇、村层面,建设“乡村儒学讲堂”,广泛组织开展“百姓学儒学”活动。

2015年,济宁已评选宣传“济宁好人”80名,“济宁好人之星”16名,25人入选“山东好人之星”,6人入选“中国好人榜”,4人入选第五届全省道德模范,数量居全省第一。今年2月,济宁又荣膺“全国文明城市提名城市”称号。

本版采写 本报记者 范佳  
黄广华 姬生辉 贾凌煜